



# 聚焦2022全国两会

## 让希望的田野充满活力

### ——从全国两会看乡村振兴发力点

新华社记者 侯雪静 杨玉华 吉哲鹏 杨思琪 宇强 周闻韬 邵琨 戴威

2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。5日提请十三届全国人大五次会议审议的政府工作报告提出,大力抓好农业生产,促进乡村全面振兴。完善和强化农业支持政策,接续推进脱贫地区发展,促进农业丰收、农民增收。

面对百年变局和世纪疫情,如何更好保障14亿多人“到点开饭”?如何守住不发生规模性返贫底线?乡村振兴如何发力?代表委员在全国两会上积极建言献策。

#### 保障粮食安全:守底线还要有底色

“实施乡村振兴战略,必须把确保重要农产品特别是粮食供给作为首要任务,把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,把‘藏粮于地、藏粮于技’真正落实到位。”

习近平总书记6日下午看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时指出。

尽管去年我国粮食生产第十八年丰收,为经济社会大局稳定提供了有力支撑,但还面临不少挑战,面对严峻复杂的国内外形势,端牢中国人的饭碗不容任何闪失。

针对粮食等重要农产品稳产保供,政府工作报告作出一系列部署:“稳定粮食播种面积”“坚决守住18亿亩耕地红线”“切实遏制耕地‘非农化’、防止‘非粮化’”“新建1亿亩高标准农田”……一系列有力举措和明确要求彰显端稳饭碗的决心。

“耕地是粮食生产的命根子,在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意。”东北林业大学教授赵雨森委员说,中国人的吃饭问题不能指望依靠国际市场来解决,要始终绷紧粮食安全这根弦,确保耕地面积不减少,粮田必须是良田。

藏粮于地还要藏粮于技。政府工作报告提出,“加强中低产田改造”“加快

推进种业振兴,加强农业科技攻关和推广应用”等系列举措,依靠科技提高粮食生产的质量和效益。

安徽农业大学校长夏涛委员说,要实现乡村振兴,必须为农业注入科技新动能,从高度依赖化肥、农药等投入追求高产到依靠科技强农,提高粮食生产质量和效益。

政府工作报告紧盯“种粮人”和“抓粮人”,明确提出发放农资补贴,适当提高稻谷、小麦最低收购价等,落实“米袋子”“菜篮子”的责任。多位代表委员认为,当前要全面落实粮食安全党政同责,严格粮食安全责任制考核,让主产区、主销区和产销平衡区饭碗一起端,责任一起扛,保证粮食年产量保持在1.3万亿斤以上。

#### 巩固脱贫成果:兜底要牢产业要旺

3月,春风已到乌蒙山。看着家里的一箱箱蜜蜂,从脱贫不稳定户中“销号”的云南省昭通市镇雄县坪上镇脱贫户徐正明笑开了花,“去年我家蜂蜜就卖了4万多元!”

巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村振兴的前提和基础。政府工作报告提出,完善落实防止返贫监测帮扶机制,确保不发生规模性返贫。

徐正明家所在的昭通市是全国贫困人口最多的地级市。去年以来,昭通精准动态识别“三类对象”,以产业帮扶、兜底保障等举措及时有效化解返贫致贫风险。

昭通市委书记郭大进代表说,下一步要通过线上受理和线下排查“双线并行”,健全常态化监测预警帮扶机制,坚持做到不漏1户不漏1人,分类采取帮扶措施,彻底消除风险隐患。

“乡村振兴,关键是产业要振兴。”安徽省六安市委书记叶露中代表说,产业兴旺关键是延长农业产业链,持续推进农村一二三产业融合发展,通过“产业+人才+园区+市场+龙头企业”持续做实农业产业。

乡村产业体系越健全,农民增收渠道就越通畅。“脱贫地区面临一个共性问题就是特色农产品的出路在哪里,提高特色农产品商品率、加工转化率,必须加快现代经营主体的培育和经营体系的构建。”云南省农科院院长李学林委员建议。

搬迁群众是防止规模性返贫的特殊群体。政府工作报告提出,做好易地搬迁后续扶持。郭大进认为,要重点做好就业、就医、就业保障和产业支撑,做实精细化管理服务,让群众搬得出、稳得住、能致富。

#### 启动乡村建设:补短板还要提“颜值”

“要以实施乡村建设行动为抓手,改善农村人居环境,建设宜居宜业美丽乡村。”

农村人居环境是乡村建设的重要内容,也是乡村振兴“五大振兴”中生态振兴的载体。政府工作报告提出,启动乡村建设行动,加强水电路气信邮等基础设施建设,因地制宜推进农村厕所和污水垃圾处理。

“农村人居环境整治应从源头端着手。”牧原集团董事长秦英林代表注意到,报告的部署直击当前人居环境整治的重点,也为农业类市场主体参与乡村建设指明方向,“我们探索推广‘养殖—粪肥—生态农业’的种养结合模式,实现经济效益、生态效益和社会效益的有机统一。”

“经历脱贫攻坚,环境美化了,产业发展了,收入增加了,乡风和谐了。”来自海南省陵水黎族自治县的陈飘代表最大的心愿是带领村民抓住乡村振兴的契机,加强基础设施建设,将美丽环境转化为经济发展动力。

代表委员认为,在开启农村人居环境整治提升的新征程中,要进一步破解技术支撑不足、农民参与不充分、长效机制不健全等瓶颈。对此,陈飘建议,乡村建设要坚持问需于民、突出农民主体,激发自觉参与乡村建设的内生动力。今年他们将通过加强农村信息基础

设施建设,以数字技术赋能乡村公共服务,让美丽乡村有“颜值”更有“气质”。

#### 强化基层党建:扎实稳妥推进农村改革发展

“乡村振兴不能只盯着经济发展,还必须强化农村基层党组织建设。”

基层党组织是推进乡村振兴的“主心骨”。山东省聊城市在平阴县贾寨镇耿店新村党委书记耿遵珠代表说,脱贫攻坚取得伟大胜利的“密码”之一就是党的领导,全面推进乡村振兴更要发挥基层党组织的坚强战斗堡垒作用,形成党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

全面推进乡村振兴要向改革要动力。开展好第二轮土地承包到期后再延长30年整县试点;深化供销社、集体产权、集体林权、国有林区林场、农垦等改革;深入开展文明村镇建设……政府工作报告对扎实稳妥推进农村改革发展作出部署。

重庆市酉阳土家族苗族自治县天山堡村党支部书记冉慧代表认为,乡村振兴阶段,推进农村改革,释放生产要素活力,更需要党组织引领和带动。

对基层党员干部,习近平总书记念兹在兹。去年8月,习近平总书记给云南临沧市沧源佤族自治县边境村的老支书们回信。

殷殷嘱托汇聚起实干苦干的磅礴力量。来自临沧市的全国人大代表姜萍带来好消息:沧源以边境村为重点积极谋划227个项目,以党建为引领,以产业发展为主线,全面推进乡村振兴战略。

姜萍说,在脱贫攻坚阶段探索总结的“五级书记抓扶贫”宝贵经验,要在乡村振兴工作上继续发扬光大,强化“五级书记抓乡村振兴”的工作机制,为乡村振兴注入不竭动力。

(新华社北京3月8日电)



## 促进世界和平团结合作

### ——海外专家学者点赞中国外交政策和实践

新华社驻外记者

十三届全国人大五次会议7日在人民大会堂举行视频记者会,国务委员兼外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问,受到海外普遍关注。受访多国专家学者认为,中国始终维护世界和平,促进团结合作,推动全球发展,中国的外交政策和实践令人称赞。

#### 维护世界和平体现大国担当

肯尼亚国际关系问题学者卡文斯·阿德希尔表示,中国始终做世界和平的建设者,一直在用行动坚守并践行真正的多边主义,坚定走和平发展道路,坚定维护联合国在促进世界和平与发展方面发挥的重要作用,体现了负责任大国的担当。

叙利亚政治专家马希尔·伊赫桑认为,多年来中国始终致力于促进世界和平与发展,坚定维护多边主义,推动构建人类命运共同体,中国的外交实践对于维护国际秩序和世界稳定发挥着非常重要的作用,在当前动荡不安的国际形势下尤其具有重要意义和深远影响。

克罗地亚前外长普希奇说,中国坚持独立自主的和平外交政策,在国际关系中发挥着举足轻重的作用,对世界产生积极影响,为全球发展作出重要贡献。

#### 促进团结合作携手应对挑战

津巴布韦中非经济文化交流研究中心研究员德拉米尼表示,世界是有机的统一体,一旦冲突和灾难发生,任何国家都不可能置身事外。只有认识到团结合作的重要性,才能更好地增进全人类的福祉。

柬埔寨贝索国际大学资深教授约瑟夫·马修斯说,各国应增进团结,坚持多边主义。在单边主义旗帜下,各国可以

携手应对新冠疫情、气候变化、环境污染、恐怖主义和极端主义等全球性挑战。这些问题无法由一个国家单打匹马解决,合作是解决这些问题的关键。

孟加拉国国会议员埃纳姆·哈克表示,中国在加强区域和国际互联互通、支持世界各国应对新冠疫情方面发挥了积极作用。孟加拉国非常乐于与中国发展伙伴关系,与中国的合作对孟有很大帮助。

#### 推动全球发展实现互利共赢

巴西瓦加斯基金会教授、巴中研究中心主任埃万德罗·卡瓦略表示,中国将外交理念转化为具体行动,中国提出的全球发展倡议有利于促进国家间的合作和世界人民之间的友谊,并将对落实联合国2030年可持续发展议程发挥积极作用。

喀麦隆蒙塔涅大学教授艾蒂安·德玛努说,中国提出的和平发展、促进共同繁荣、共建“一带一路”等理念和倡议让非洲获益,非洲期待同中国发展更多的合作项目,不断同中国实现互利共赢。

柬埔寨21世纪海上丝绸之路研究中心主任涅温占达里表示,疫情之下柬埔寨不少行业都受到严重冲击,“一带一路”项目已成为柬埔寨经济发展的“稳定器”,并将继续发挥至关重要的作用,有力推动后疫情时代柬埔寨经济复苏。

智利发展大学国际问题研究中心主任李响涛认为,推进落实全球发展倡议非常重要,这一倡议将助力落实联合国2030年可持续发展议程,同时也为拉美国家提供了难得的发展机遇。

(据新华社北京3月8日电)



3月9日,冠军中国选手郑鹏(左二)、亚军中国选手毛忠武(右二)和队友刘子旭(右一)、王涛在比赛后庆祝。当日,北京2022年冬奥会残奥越野滑雪男子短距离(坐姿)决赛在河北张家口国家冬季两项中心举行。

新华社记者 胡虎虎 摄

## 中国代表40余国呼吁

### 联合国人权高专办开展建设性对话与合作

新华社日内瓦3月8日电 中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭8日在联合国人权理事会第49届会议代表40余国作共同发言,呼吁联合国人权高专办加大对经社文权利和发展权的投入,通过建设性对话与合作促进伙伴关系,反对将人权作为政治工具的做法。

对经社文权利和发展权投入严重不足。我们呼吁人权高专办切实加大对经社文权利和发展权的投入,帮助各国特别是发展中国家战胜疫情挑战、实现经济社会可持续发展,并在当事国同意基础上,积极提供人权技术援助。

陈旭表示,我们赞赏人权高专和人权高专办积极开展工作,应对新冠肺炎疫情对经社文权利的影响,欢迎人权高专办将消除不平等作为核心工作。此次疫情暴露出长期以来多边人权机构

陈旭表示,希望人权高专办继续公正、客观履职,通过建设性对话与合作促进伙伴关系,尊重各国根据本国国情自主选择的人权发展道路,尊重各国政府提供的权威信息,反对将人权作为政治工具的做法。

## 嫁祸中国 用心险恶

新华社记者 韩冰 吴黎明

美军的勋章。此次刊发的涉华虚假信息,再次援引所谓“情报机构”,其扯谎、造谣的套路与往日并无二致,“还是熟悉的配方,还是熟悉的味道”。

《纽约时报》此次造谣,一个重要目的是转移视线,甩锅推责,嫁祸中国,掩盖美国才是乌克兰危机始作俑者这一真相。乌克兰问题的来龙去脉,是非曲直十分清楚。乌克兰今日的战火,“导火线”是由美国埋下的。乌克兰危机的爆发,是美国及北约从战略上打压俄罗斯的结果。长期以来,为了围堵俄罗斯,压缩其战略空间,美国祭出两大手段:一是北约东扩,二是在俄周边大搞“颜色革命”。

上世纪90年代苏联解体后,美国违背承诺,打着所谓“巩固民主”“延伸稳定、推进共同价值观”等幌子推进北约东扩。

美国前驻苏联大使乔治·凯南曾指出,扩大北约将会是整个后冷战时代美国外交政策中最致命的错误,但美国政府对此置若罔闻,不断向东推进北约军事部署,挑战俄罗斯战略安全底线。

新世纪以来,美国更是在俄罗斯周边大搞“颜色革命”,扶植亲美政权和势力,将乌克兰作为美国实现其地缘政治目标的“桥头堡”。此轮危机中,美国屡屡渲染紧张气氛,假“灭火”、真“拱火”。美国前国会众议员加巴德表示,美方只要保证不接纳乌克兰加入北约,就可以结束此次危机,阻止爆发战争,但美国政府不这么做。

挑动乌克兰危机,是美国的精心算计,除了围堵俄罗斯,还可以借此掌控欧洲事务主导权,顺手还可以卖武器发大

财,可谓“一石多鸟”。欧洲议会议员赫维·朱文认为,美国扮演挑起冲突的角色,企图利用俄乌冲突控制欧洲,并且阻挠欧洲在安全事务上独立自主。

在乌克兰问题上,中方的基本立场一以贯之,始终主张尊重和保障各国主权和领土完整,根据联合国宪章宗旨和原则和平解决国际争端,始终支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力,支持俄乌双方通过对话谈判寻求有利于欧洲安全的政治解决之道,始终秉持共同、综合、合作、可持续的综合安全观,主张一国安全不能以损害他国安全为代价,地区安全不能以扩张军事集团来实现。

美方作为危机的始作俑者,应当切实反躬自省,承担起应尽责任,为缓和局势、解决问题拿出实际行动,而不是嫁祸于人。

(新华社北京3月8日电)



# 声明

中国人民财产保险股份有限公司项城支公司秣陵营销服务部,不慎将流水号为0234894的经营保险业务许可证丢失,声明作废。

2022年3月10日

## 周口报业传媒集团 登报中心

遗失声明、注销公告、减资公告、转让公告…… 今日办理,次日见报

咨询热线: 0394-8270066 6190066 微信: 18639402909 13903946609 地址: 周口大道6号报业大厦(市游泳馆对面) 大门西

---

### 河南郸城新景公园城更换物业公司公告

由于郸城县豫拦青物业服务有限公司的管理模式无法达到新景置业公司的精细化管理要求,为维护广大业主的权益,经友好协商,豫拦青物业服务有限公司主动退出并已签订协议。后续新景置业再根据当地消费水平、消费习惯及生活习惯等再通过正规招标重新确立物业服务企业,特此公告。

河南郸城新景置业有限公司  
2022年3月10日

---

### 公告

我单位属民办非企业单位,由淮阳区民政局颁发的社会团体法人登记证书遗失,需登报声明。

单位名称: 淮阳县武术协会  
法人代表: 刘巨

证书编号: 51411626MJG7056900  
身份证号: 412727196301080416

周口市淮阳区武术协会  
2022年3月10日

---

### 遗失声明

● 卫雷不慎将人民警察证丢失, 警号: 171096, 声明作废。  
2022年3月10日

● 李勤不慎将人民警察证丢失, 警号: 170700, 声明作废。  
2022年3月10日

● 曹清云不慎将人民警察证丢失, 警号: 067717, 声明作废。  
2022年3月10日

● 李春生不慎将淮阳建业城市建设有限公司开具的建业城一期19-1-201房款收据丢失, 票据号: 1260926, 金额: 380269元, 声明作废。  
2022年3月10日

● 王振不慎将人民警察证丢失, 警号 170115, 声明作废。  
2022年3月10日